

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón, martes 27 de Marzo de 1917

Núm. 293

HOJA DE CALENDARIO

MIRECOLES

28

Marzo

Sa. Sixto, papa.

A San Celestino papa sucedió San Sixto III, que era romano. Combatió la herejía de Pelagio y desenmascaró a los Nestorianos que blasonaban de su protección. Un hombre miserable llamado Baso, pero de calidad, acusó a Sixto de un delito enorme. El emperador Valentiniano convocó un concilio de cincuenta y seis obispos, se examinó la causa; patentizose la incoherencia de Sixto, y visto la calumnia, fué Baso desterrado, muriendo tres meses después arrepentido, asistido por el papa Sixto. Pocas son las antiguas iglesias de Roma, donde no se conservan recuerdos de este gran Pontífice. A la iglesia de San Pedro regaló un ornamento de plata que pesa cuatrocientas libras. En la de San Lorenzo erigió columnas de pórfido y de plata, adornándola con una primorosa balustrada y una preciosa imagen del Santo. Enriqueció la de Santa María la Mayor con un altar de plata maciza, candeleros encensarios, calices y vasos de oro y plata. Murió en Roma el año 440, siendo enterrado en la catacumba de San Lorenzo sobre el camino de Tivoli.

El plan estratégico del general Hindenburg

El «ABC» publica el siguiente radiograma de su enviado especial:

Acabo de llegar al frente occidental; soy el único periodista neutral a quien el Gran Cuartel general de los ejércitos imperiales ha autorizado para ser testigo de un acontecimiento militar de la más alta importancia.

Por primera vez, desde que las tropas alemanas formaron la muralla inexpugnable que corre desde el mar a la frontera suiza, la guerra en los campos de Francia pasa a convertirse de lucha de posiciones en lucha de movimientos amplios. Así lo ha decidido el general en jefe del ejército alemán, mariscal Hindenburg.

El plan que ahora se realiza está en preparación desde hace varios meses. El pensamiento que lo ha inspirado es genial, y la operación será considerada como una de las más grandes victorias estratégicas de Alemania.

A la hora en que escribo estas líneas está ya muy próximo el momento en que una gran parte de la millonada de hombres que estuvieron treinta meses haciendo vida de topes saldrán a combatir a campo abierto.

El frente alemán se retira en muchos kilómetros, y no se sabe qué admirar más, si la maravillosa ejecución del plan, o la valentía con que Hindenburg, secundado por el gran cerebro del general Ludendorff afronta la impresión que esta maniobra pueda producir en el mundo.

Ceder terreno al enemigo podría tener como inmediata consecuencia que se creyera en el agotamiento de las fuerzas de Alemania; que el enemigo cobrara ánimos, fiando en una victoria propia, y que, por el contrario, el

Teléfono núm. 122

NUEVO CINE Calle de Roig n.º 9

Gine de moda - SABADO 31 MARZO 1917-A las 9-DIA DE GRAN MODA.

Proyección de la renombradísima película de 2.000 metros, Cesar Films (exclusiva)

LA CIEGA DE SORRENTO

interpretada por Olga Benetti, Lea Gianchi, Gustavo Serena y Carlos Benetti.
Creemos inútil elogiar la labor de los protagonistas conocidos todos y por todos admirados; solo si diremos que el drama es muy fuerte, que interesa muchísimo, y que Cesar Films, nuestra exclusiva, única en su género y acertada siempre ha elegido las dos más bellas ciudades de Italia; Sorrento y Nápoles como marco de las interesantísimas escenas que nos presenta. Será la admiración de todos.
También se proyectará CHARLOT, el rey de la risa. Muy pronto: «X X X»
Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

Miércoles, 28 Marzo
A LAS 9

CINE CONSEY DÍA DE MODA

Estreno del primer episodio (4 partes) de la sin rival película en series JUDEX, titulado:

LA SOMBRA MISTERIOSA

JUEVES 29— Estreno de la película en 4 partes, Aquila Films, drama de la vida por la célebre Ali Bey — LA LLAMA ETERNA — primera serie del LLANTO por los nuevos artistas de dicha marca.

pueblo alemán se descorazonase al ver cómo retrocedía su ejército. Pero no tardará mucho en verse que la victoria positiva es para las tropas que realizan esta operación.

Esta retirada hace pensar en aquella otra que tuvo como resultado la batalla de Tannenberg y en la del Vistula, que dió al Imperio todo un reino. Generales que saben sacar tal partido de las retiradas deben inspirar confianza a sus soldados y a sus pueblos, en inquietud a sus adversarios.

Desde que comenzó la guerra, la iniciativa fué siempre alemana, sin más excepción que los varios intentos que constituyeron la ofensiva realizada por los franceses en la Champagne en 1915 y la del Soma en 1916 por tropas francesas y británicas. Ahora se anunciaba para la segunda quincena de marzo el supremo esfuerzo de Francia e Inglaterra en el frente occidental; los preparativos hechos son gigantescos; el material acumulado rebasa todos los cálculos; sobre cada punto del frente alemán, apuntaban centenares de cañones de todos los calibres, y sobre cada pedazo de las trincheras estudiadas durante muchos meses, por los aviadores franceses e ingleses caían millares de granadas. De esta manera, la iniciativa pasaba a ser de los aliados y obligaría a las tropas alemanas a resistir la terrible avalancha, mientras que Rusia, Italia y el ejército de Sarraí emprendían simultáneamente acciones ofensivas.

Hindenburg y Ludendorff han logrado conservar la iniciativa; han logrado desbaratar todos esos formidables planes; han determinado el que todos los colosales trabajos realizados tenazmente por las tropas enemigas resulten estériles.

La idea es tan sencilla como genial. Su resultado, inmediato es una considerable reducción del frente; pero no es este el objetivo principal, puesto que Alemania tiene suficientes ejércitos para cubrir y mantener la línea; ese frente que, ha subsistido hasta hoy no fué obstáculo para que realizara las grandes ofensivas contra Rusia, Serbia y Rumania. Se trata de obtener una victoria estratégica sobre los ejércitos franceses e ingleses reunidos y preparados desde hace mucho tiempo para realizar en esta primavera el esfuerzo que sus generales consideraban como seguro y definitivo. Con la retirada, los alemanes obligan a sus adversarios a seguirles, y, en consecuencia, las grandes baterías emplazadas y los gigantescos depósitos de granadas acumulados durante tanto tiempo para un bombardeo furioso tendrán que ser desmontados y transportados más adelante, lo pena de no utilizar esos grandes elementos de combate; y como los generales Nivelle y Haig ignoran cual de las líneas sucesivas, entre las que abandonan sus adversarios y las nuevas,

es la definitiva, resultará que aquellas baterías, depósitos, parques de aviación, todo lo que constituye la ciclópea máquina de guerra que montaron se tendrá que desarmar y trasladar y montar de nuevo ante cada una de las nuevas líneas; tendrán que combatir sin plan, porque el estudio que hicieron de la antigua línea alemana ya no les sirve; los croquis, anotados según las observaciones de sus aviadores, no podrán servirles para atacar. Hindenburg les ha escamoteado el blanco sobre el que apuntaban las masas de infantería y artillería acumuladas desde hace un año.

Los pueblos franceses e ingleses, al ver ahora cómo avanzan sus tropas, acaso crean en una victoria; pero sus generales comprenderán que han sido vencidos; sólo ellos sabrán los millares y millares de hombres que ha de costarles el avance de sus regimientos, después de esta maniobra de los alemanes, por un terreno sembrado de obstáculos, por nuevas tierras, donde se multiplican las posiciones y líneas fortificadas, cuya situación desconocen en absoluto, y tendrán que cruzar campos convertidos en desiertos, en los cuales no quedan vestigios de carreteras y ferrocarriles, porque todo ha sido volado por la dinamita; no encontrarán un solo camino; ni un caserío para alojarse, ni una referencia que las oriente; los bosques han sido talados, para que el adversario no pueda ocultarse ni emplazar baterías; los árboles que bordeaban las carreteras yacen derribados y no podrán disimular la marcha del enemigo.

No hallarán las tropas un pozo para apagar la sed ni una persona a quien interrogar en la noche; porque los alemanes, al retirarse, forman una región, que en términos militares se llama glacis, y al irse replegando metódicamente, según el plan preconcebido, además de llevarse o destruir cuanto pueda ser útil al enemigo, retiran y concentran a los aldeanos, ya que sería inhumano dejarlos en sus casas, expuestos a perecer bajo el fuego de los cañones.

En resumen: el plan alemán consigue estos efectos:

Primero. Desbaratar los designios del adversario y conservar la iniciativa.

Segundo. Libertad de acción—puesto que la ofensiva enemiga queda abortada—bien para emprender acciones en otros frentes secundarios o para repeler ofensivas en otro teatro de la guerra.

Tercero. Prolongar el esfuerzo del enemigo; puesto que no emplearán, ingleses y franceses, menos de seis meses para hallarse en condiciones de ataque a fondo frente a las definitivas posiciones alemanas.

Cuarto. Obligar al enemigo a pelear en terreno escogido por el Estado Mayor alemán y desconocido para aquél.

Quinto. Abandonar una línea de malas condiciones estratégicas como resultante obligada que era de la retirada del Marno, y ocupar otra línea preparada con toda tranquilidad y fortificada según nuevos métodos, que son fundamentalmente opuestos a los empleados hasta ahora.

Sexto. Reducción considerable de la línea.

He recorrido los lugares de la región que han de ser pronto campos de batalla.

Los soldados alemanes trabajan tranquilamente, seguros de que se acerca la hora de la victoria definitiva.

ANTONIO AZPEITUA.

La Entente violando el convenio postal universal

Una nueva prueba de como son tratados los Estados neutrales por la Entente, la da los detalles publicados por la Suiza, sobre las cartas confiscadas por los Estados extraños durante el año 1916.

Según estos datos, Francia confiscó 30.506 cartas certificadas y 462 sobres de valores; la Gran Bretaña 1.159 cartas certificadas; Italia 431 cartas certificadas; Rusia 20 cartas certificadas y 2 sobres de valores; Austria-Hungría 13 cartas certificadas; Alemania 23 cartas certificadas y Turquía 4 cartas certificadas, todas del correo suizo.

Paquetes que fueron confiscados: por Francia 60, por Inglaterra 5, por Italia 467, por Alemania 22 y por Austria-Hungría ninguno.

Con relación al número de envíos detenidos por las diferentes autoridades militares, Francia ha establecido un record.

Mientras que Austria-Hungría confiscó 13 cartas certificadas y Alemania 23, Francia confiscó nada menos que 30.506 cartas certificadas y además 462 sobres con valores; y esto que de Francia hay en Suiza más prisioneros internados de lo que tienen todos los demás Estados juntos.

Francia es la que más se beneficia entre todos los beligerantes de la ayuda que presta Suiza a los prisioneros de guerra, y he aquí como demuestra su gratitud confiscando el correo suizo.

El hecho de que también Italia y la Gran Bretaña, según la exposición del departamento de Correo suizo, en considerable proporción, han tomado parte en esta restricción del correo de un estado neutral, es otra ilustración en el tema ya tantas veces tratado durante la guerra, de como la Entente respeta la libertad de los Estados neutrales.

La guerra submarina doblegará a Inglaterra

La eficacia de la guerra submarina no queda solamente demostrada en Inglaterra por el aumento de la escasez de tonelaje, que es la principal causa de que los víveres sean insuficientes para la población.

El «Fairfax» del día 1.º de marzo declara que los gastos sobre cada vez más, y que el coste para construir y reparar las averías de los barcos es extraordinario. Está en el momento en que el negocio marítimo se verá muy perjudicado, surgiendo enormes dificultades no solamente para las necesidades del comercio sino también para el aprovisionamiento de Inglaterra.

Inglaterra va acercarse el hambre

Bajo el título «Un mundo hambriento» escribe el «Daily Oews» del 12 del corriente:

«Desde hace siglos nos encontramos por primera vez frente al hecho de una alimentación insuficiente y que este peligro se haga con el tiempo mayor o menor, depende solamente de los submarinos alemanes.

Entre tanto nos permitimos manifestar que existen otros medios de consuelo que el asegurar una vez cada semana al almirantazgo alemán que su bloqueo no tiene una eficacia extraordinaria. Nuestro deber es no entregarnos a ningún desengaño referente a la escasez amenazadora para los próximos meses. También nosotros tenemos que aprender a comer menos de lo que queremos.

Los comentarios de aniquilar a Alemania por medio del hambre van perdiendo su vigor a medida que nuestro peligro se avecina.

Lección de pedagogía.

Presentóse al sabio pedagogo Enrique Pestalozzi cierto día un padre con un niño de la mano.

—¿Que verdades queréis que le enseñe?— Enseñadle a creer en Dios.—¿Que destinos queréis que le muestre para que su voluntad proponga realizarlos?—Enseñadle a esperar en Dios.—¿Que amores ansiáis para el corazón de vuestro hijo?—El amor de Dios.—¿A qué cantón pertenecéis? ¿cuál es el Dios que queréis para vuestro hijo?—El Dios de la verdad, que no puede ser otro que el Dios de los católicos.—Al oír vuestras respuestas, dijo el sabio, inclinado estoy a decir que os llevéis a vuestro hijo y lo educéis, porque sólo el que concibe un plan tan perfecto de la educación puede realizarlo; pero vos no sólo seríais un gran maestro para vuestro hijo, sino que lo habéis sido mio en este momento. Marchaos tranquilo, vuestro hijo será educado como deseáis, y dentro de ese molde infinito desenvolveré los planes que Dios ha depositado en mi pensamiento.

Victoriosa campaña de un corsario

El crucero auxiliar «Moewe» con su comandante conde von Dohna-Schlodien, regresó a su base después de un segundo viaje de varios meses por el Atlántico.

El buque capturó 22 vapores y 5 veleros, con un tonelaje de 123 100 toneladas. Entre los buques capturados figuran 21 buques enemigos, de ellos 8 armados, 5 efectuaban servicio para el almirantazgo inglés y 4 veleros también enemigos.

Los buques eran los siguientes:

«Voltaire» inglés, armado con un cañón de 12 centímetros, con 8,917 toneladas de lastre.

«Halliborg» noruego, con 2.587 toneladas de mercancías en fardos.

«Munt Temple», inglés, armado con un cañón de 7,5 centímetros, con 9 792 toneladas de víveres, mercancías en fardos y caballos.

«Duchess of Cornwall», velero inglés, con 152 toneladas de pescado.

«King George», vapor inglés, con 5.852 toneladas de explosivos, víveres y mercancías en fardos.

«Cimbrian Range», vapor inglés, con 4.235 toneladas de trigo y mercancías.

«Georgie», inglés, armado con un cañón de 12 centímetros, de 1.077 toneladas, con trigo, carne y caballos.

«Yarrowdale», inglés de 4.652 toneladas, con municiones, víveres y material de guerra.

«Saint Theodore», inglés de 4.992 toneladas, con municiones y frutas.

«Nantes», velero francés, de 2.600 toneladas, con salitre.

«Asnières», velero francés, de 3.100 toneladas con trigo.

«Hudson Maru», vapor japonés, de 3.800 toneladas, con mercancías.

«Radnoshire», inglés, armado de cañones de 12 centímetros, de 4.300 toneladas, con café y cacao.

«Minnes», inglés, de 3 800 toneladas, con carbón.

«Netherbyhall», inglés, de 4.400 toneladas, con arroz y mercancías.

«Ican», velero canadiense, de 215 toneladas, con azúcar.

«Stout», velero noruego, de 1.200 toneladas, con aceite de ballena.

Breicknockshiro, inglés, armado de un cañón de 12 centímetros, de 8 400 toneladas, con carbón.

«French Prince», inglés de 4 800 toneladas, con avena, maíz y otros cereales.

«Eddit», inglés, de 2 695 toneladas, con carbón.

«Katherine», inglés, de 2.900 toneladas, con trigo.

«Rodonte», inglés, de 3.000 toneladas, en lastre.

«Otaki», inglés, de 7.400 toneladas, armado con un cañón de 12 centímetros, en lastre.

«Dramastit», inglés, de 6.000 toneladas, armado con un cañón de 7,5 centímetros, con madera.

«Governor», inglés, de 5 500 toneladas, armado con un cañón de 12 centímetros en lastre.

De estas presas, fué dirigido el «Yarrowdale», el 31 de diciembre de 1916, con 569 prisioneros, a un puerto alemán; el vapor japonés «Hudson Maru», lo fué el día 16 de enero de 1917, a Pernambuco, con las tripulaciones del «Dramastit», «Radnoshire», «Minnes», «Netherbyhall», «Nantes» y «Asnières».

Los demás buques fueron hundidos.

El «Moewe», ha traído 593 prisioneros.

Emisión de 24.000 Bonos 5 0/0 al portador de 500 p.as. nominales cada uno

acordada en escritura pública otorgada ante el Notario de San Sebastián D. Luis Barruceta, con fecha 4 de Marzo de 1917, de la

COMPANIA AUXILIAR DE FERROCARRILES Sociedad Anónima Española Constituida bajo la base de la explotación de la FABRICA DE COCHES Y VAGONES DE BEASAIN OBJETO Y GARANTIAS

El producto de esta emisión se destina a intensificar la construcción, compra, venta y alquiler de vagones y de cuantos elementos y materiales puedan servir para los transportes y para la explotación de caminos de hierro y tranvías.

Quedan afectos al pago de los doce millones de pesetas representativas de estos veinticuatro mil bonos, todos los bienes e ingresos de la Compañía y señaladamente el contrato de arriendo y explotación que la misma ha celebrado con la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, de los edificios, talleres y demás bienes muebles e inmuebles que integran la fábrica de Beasain. Además tiene la Compañía firmados importantes contratos de suministro de material que le aseguran sobradamente el servicio de intereses y amortización.

INTERES Y AMORTIZACION

El interés de estos bonos es el de «6% anual», pagadero por cupones semestrales de vencimiento 1.º Enero y 1.º Julio de cada año, llevando un primer cupón de pesetas 750 cobradero en 1.º Julio próximo.

SEBAN AMORTIZABLES A LA PAR EN EL PLAZO MAXIMO DE VEINTE AÑOS A CONTAR DESDE 1.º ENERO 1918, conforme al cuadro de amortización que se estampará al dorso de los títulos, reservándose la Sociedad el derecho de anticipar los sorteos así como el de amortizar los bonos por compras en Bolsa si se cotizan bajo la par.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La suscripción pública se abrirá el día 3 DE ABRIL PRÓXIMO cerrándose tan pronto que le suscrita la totalidad de los títulos, que se servirán por riguroso orden de pedido.

EL TIPO DE EMISION ES DE 97'50 0/0 o sean pesetas 487'50 por cada bono, que deberán entregarse en la siguiente forma:

PTAS. 50'00 EL DIA DE LA SUSCRIPCION Y PTAS. 487'50 EL DIA 14 DE ABRIL PRÓXIMO EN QUE SE ENTREGARAN LOS TITULOS DEFINITIVOS.

Los banqueros encargados de la suscripción son:

BANCA ARNÚS, PASAJE DEL RELOJ, 3.—BARCELONA.

SRES. URQUIJO Y C.ª, ALCALA 55, MODERNO.—MADRID.

Se solicitará la admisión de estos Bonos en las cotizaciones oficiales de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

El BANCO DE MENORCA, admite suscripciones, libres de comisión.

GACETILLA

Por Real Orden del Ministerio de Hacienda que publica la «Gaceta», se dispone que la recaudación en el periodo voluntario del impuesto de cédulas personales empieza este año el primero de Abril próximo en todas las localidades no exceptuadas por la ley de 3 de Agosto de 1907, así como también que se faculte a la dirección General del Tesoro para

conceder las prórrogas justificadas y resolver las dificultades o incidentes que puedan surgir.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO INDUSTRIA Y NAVEGACION DE MENORCA

A los efectos del artículo 30 del Reglamento Orgánico de las Cámaras de Comercio, durante todo el mes de abril próximo, quedarán expuestas en la Secretaría de esta Cámara las listas electorales de la misma, y se admitirán durante la primera quincena de mayo las reclamaciones que se presenten sobre inclusión o exclusión de electores o sobre clasificación de los mismos.

Mahón 26 marzo 1917.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

Víctima de corta enfermedad ha fallecido en Palma don Juan Muntaner Riera, Administrador de nuestro estimado colega «La Al mudaina.»

Enviamos a su desconsolada familia nuestro más sincero pésame.

La Ceres

Esta panadería sita en la calle de Cardona y Orfila a cargo de don Antonio Ferrer Mercadal, sigue fabricando con la general aceptación de nuestro público toda clase de pan, y en especial pan madrileño y francés.

El dueño de tan acreditado establecimiento recuerda a su numerosa clientela que los domingos y días festivos se hallaran en su establecimiento pan y panecillos de todas clases.

El brigada don Emilio Ramis Gonzalez del Regimiento de Menorca número 70 pasa destinado al de Guía número 67 y los sargentos don José Mira Jordan del Regimiento de Guadalupe número 2 al de Mahón número 63, don Eladio Garcia Aranguren del de Guipuzcoa número 53 al de Mahón número 63 y don Pedro Monzonis Viciano del de Mahón número 63 al batallón Cazadores Alba de Tormes número 8.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuarios que de no renovar o cancelar antes del 31 del actual, lo prestamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que haya caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les anagerrarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el día 12 de Abril próximo (jueves), empezando a las tres de la tarde, en el local Social sito calle de Alonso III número 11.

El municipio de Barcelona ha rechazado por 23 votos contra 21, una proposición de los concejales radicales para que se permitiera el tránsito rodado en el casco antiguo de la ciudad, el día de Jueves Santo.

Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Hállase vacante el cargo de habilitado en propiedad de los maestros nacionales de 1.ª enseñanza de los partidos judiciales de Palma, Inca, Manacor, Mahón e Ibiza de esta provincia, por dimisión de don Miguel Porcel Riera que los ha venido desempeñando hasta hoy, y de habilitado sustituto de los mismos partidos judiciales que desempeñó don Juan Ramis y Quetglas.

Antes de comprar Visite V.

CASA BUENAVENTURA

Bastión.—23

PALMAS

La Sra. Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro número 5 avisa a sus clientes haber recibido un gran surtido de palmas para el próximo domingo de Ramos.

Todos los que tengan encargos hechos pueden pasar a recogerlos.

BANCO DE MENORCA

EMISION DE 1.000 MILLONES DE PESETAS EN DEUDA ESPAÑOLA AL 5% AMORTIZABLE EN 50 AÑOS por sorteos trimestrales que por suscripción pública emitirá el Tesoro público el día 31 de Marzo al tipo de 90 0/0.

EL BANCO DE MENORCA se encarga de suscribir a los títulos de la nueva emisión.

También se encarga de efectuar la conversión de las obligaciones del Tesoro a por 100, 4 y medio por 100 y 4'75 por 100; y facilitará al público, todos los detalles complementarios referentes a dicha emisión.

Mahón 20 Marzo, 1917.

Acaba de resolverse en Francia la crisis total, y ha sido nombrado para sustituir a Lyautey en el ministerio de la Guerra M. Painlevé.

Con éste son seis los ministros de la Guerra que ha habido en la vecina República en los treinta y dos meses que hasta ahora va durando la campaña.

El primero fué Messimy, a quien se declaró impotente y se motejó de ser más literato que guerrero. El segundo, Millerand, ministro paisano, que fracasó definitivamente. El tercero, Gallieni, militar de prestigio, organizador inteligente, factor de los más decisivos de la batalla del Marne, que tuvo que dejar el cargo porque, según sus palabras, no podía perder en discutir con los diputados cuatro horas diarias.

El cuarto ministro de la Guerra fué el general Roqué, perito en los trabajos de aviación, pero débil para los más bajos de la política, en los que realmente sólo desempeñó una interinidad. El quinto fué Lyautey, el prestigio máximo de Francia; el triunfador de Marruecos, el que sustituyó como generalísimo a Joffre con Nivelle, el preconizador de la guerra de movimiento sobre la de trincheras, el de la revisión de los emboscados... También cayó, no porque fracasara, sino porque los franceses querían derribar a Briand.

En treinta y dos meses, seis ministros; es decir, un ministro cada cinco meses. ¿Puede gobernarse así? ¿Es de este modo cómo quieren los galos que les sonría la victoria?

¿Esperan que realice Painlevé lo que no lograron ni Lyautey, ni Roqué ni Gallieni? De Painlevé no se sabe otra cosa sino que es republicano socialista, y acaso su nombramiento haya obedecido al deseo de entretener a las fieras, echándolas unos despojos, para que a la hora de las responsabilidades, que se acerca más de prisa que lo que algunos suponen, atenué sus lógicos deseos de venganza, diciendo a unos y a otros: todos en él pusisteis vuestras manos.

Escribe «La Epoca»:

«El partido republicano se propone celebrar el próximo domingo una Asamblea de unión en Zaragoza y es edificante el artículo que a tal respecto publica hoy «El País». Resulta, según él, que hay tres partidos republicanos, dos alianzas permanentes que constituyen agrupaciones de partidos y hasta trece partidos autónomos locales, siendo de advertir que no están citados todos estos, sino que se acaba su enumeración por el elocuente «etcétera».

Pues bien; el partido federal no concurre a la Asamblea, la conjunción tampoco, el bloqueo catalán autónomo rechaza la unión republicana en Cataluña, no se sabe si estarán representados en la asamblea los republicanos autónomos de la Coruña, Castellón, Valencia, Málaga y Sevilla.

Con aquella enumeración de partidos y esta otra de escisiones, queda suficientemente comentado el estado en que, por fortuna, vive el republicanismo español.»

CARNICERIA N.º 15 CLAUSTRO

Se vende la carne de buey y ternera con hueso a pesetas 1'75 el kg. y sin hueso a pesetas 2'75.

El vapor «Monte Toro» embarcó ayer mañana para Alcudia 26 cabezas de ganado vacuno y 25 de cerda.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid, 27.

Nacionales

La Junta de transportes

La Junta de transportes marítimos hállase sumamente preocupada ante el temor de que se originen graves sucesos si faltan las subsistencias, por cuyo incentivo se reúne a diario tomando importantes acuerdos para evitarlo.

En la reunión celebrada en la tarde de ayer fueron designados los barcos que deberán transportar trigo de la Argentina y fué discutida la orden de incautación de cuantos barcos no hayan pagado el importe sobre fletes reducidos.

Comisión militar a Francia

Invitada por el gobierno de la vecina nación ayer marchó al frente francés al objeto de estudiar las operaciones, una comisión militar española presidida por el bizarro general de brigada don Damaso Berenguer.

Comentarios al discurso de Primo de Rivera

Toda la prensa de ayer dedica largo espacio al discurso pronunciado en Cadiz el domingo último por el general de división don Miguel Primo de Rivera.

En los centros políticos también se habló mucho de dicho discurso cuyo fondo es en un todo contrario a la política que sigue en Africa el actual gobierno.

Parece ser que en el gabinete han producido pésimo efecto las manifestaciones hechas por el señor Primo de Rivera, asegurándose que se le obligará a dimitir el cargo que desempeña.

Consejo de ministros

Ayer tarde a las cinco dió comienzo en el palacio de la presidencia al anunciado consejo de ministros.

Los periodistas que se hallaban en dicho palacio, acozaron a preguntas a los ministros, a medida que iban llegando.

El ministro de Instrucción Pública don Julio Burell dijo que las muchas ocupaciones de todos hacían casi imposible la celebración del consejo, pero que considerando inaplazables los asuntos que se iban a tratar, decidieron celebrarlo a todo trance.

Agregó que el gobierno ante lo grave de la situación acordaría intervenir directamente en la cuestión de los comestibles y toda clase de subsistencias, puesto que consideraba que a él incumbía la responsabilidad de cuantos sucesos pudieran desarrollarse.

El señor Gasset manifestó que trataría de la angustiosa situación de las provincias de Levante, las cuales al aumento enorme de las subsistencias han tenido que agregar los últimos temporales que lo han devastado todo, quedando en la mayor miseria centenares de familias.

El señor Gasset agregó que había hecho un detenido estudio de los daños sufridos por dichas provincias y que el gobierno se hallaba dispuesto a remediarlos, a medida de sus fuerzas.

Los demás ministros entraron sin decir esta boca es mía.

El consejo duró hasta las nueve de la noche.

A la salida, quien mas explicito se mostró fué el conde de Romanones,

quien nos manifestó que trataron extensamente de la cuestión del pan, carbón, carne y de los transportes de trigos y harinas, tomándose acerca de ello importantísimas medidas que hoy se harán públicas.

El ministro de la gobernación dió lectura a una Real Orden que hoy aparecerá en la Gaceta, tasando el pan en Madrid.

El conflicto de la carne opinaron los ministros que se solucionaría aumentando el precio a la carne de primera calidad.

Los ministros consideraron irrealizable el proyecto de crear una sociedad de abastecimiento para suprimir los intermediarios que son quienes mas encarecen los artículos.

El señor Gasset dió lectura a la memoria de los daños causados a las provincias de Levante con los últimos temporales y agregó que confiaba remediarlos, acordándose la reparación de carreteras y otras obras públicas en las que puedan hallar ocupación los damnificados, las cuales podrán realizarse con que se conceda el crédito que ha solicitado.

Enviáronse obreros a las obras del tunel de Canfranch, sacándolos de Valencia y Castellón.

A juzgar por las impresiones recibidas, el conde manifestó que esperaba poder traer de Inglaterra veinte mil toneladas de carbón que nos faltan para el próximo mes, con las cuales reduciéndose el alumbrado de las poblaciones podría solucionarse el conflicto.

Además trataron de amenguar el tráfico de pasajeros en los trenes, destinando las máquinas para los transportes.

El movimiento obrero

En la Casa del Pueblo tuvo ayer lugar la anunciada reunión de delegados Obreros.

Todos ellos expusieron la crítica situación de sus respectivas regiones, examinando la actuación de los gobiernos presididos por los señores Dato y conde de Romanones, deduciendo que ambos han hecho poca cosa en favor de las clases necesitadas y que ninguno ha sabido evitar la enorme subida en el precio de las subsistencias, rigiendo unos precios que no guardan relación con el de compra.

Acordáronse importantes medidas para ir a la solución del conflicto medidas que no se hicieron públicas, ni logramos conocer los periodistas, a pesar de haberlo intentado con insistencia.

Extranjeras

58 barcos hundidos

Un radiograma de Naüen da cuenta que según comunicaciones recibidas de los comandantes de los submarinos, en los últimos días han sido hundidos 58 barcos que suman la cifra de ochenta mil toneladas.

Entre los barcos ingleses torpedeados figuran los vapores «Brigh», «Damparth», «Granten», «Griminlen», y «Meunneu», el barco hospital «Astria» que llevaba a bordo municiones de guerra, el velero «Sir Joseph» y doce vapores pesqueros.

La barca francesa «Sully» y los bergantines de la misma nacionalidad «Marte», «Robert», «Anais» y «Madeleine», siete veleros y diez y ocho vaporcitos

pesqueros, el vapor italiano «Medura», dos vapores americanos y seis neutrales.

Conferencia importante

Dicen de Naüen que ayer celebraron una larga conferencia el Kaiser y Enver Pachá.

El general Hindenburg

Terminado el repliegue el general Hindenburg visitó ayer las tropas del frente occidental, felicitándolas por la manera brillante como habían sabido llevar a cabo dicha operación.

Burlando el bloqueo inglés

La prensa alemana comunica que los vapores germanos han logrado burlar el bloqueo inglés, llevando vestuario, provisiones de boca y guerra y material sanitario a las tropas del frente oriental.

En Rusia no se entienden

El presidente del Comité Obrero ruso se ha negado a entrar a formar parte del gobierno nacional.

El Comité Obrero ha acordado vigilar estrechamente los actos del nuevo gobierno.

En Moscou ha habido algunos disturbios por no estar conformes con el proceder del nuevo gobierno.

Parte de la prensa francesa protesta del movimiento de detención del Czar.

Los primeros actos del gobierno liberal ruso

El nuevo gobierno ruso ha acordado incautarse de todas las joyas de la Emperatriz, las cuales están evaluadas en varios millones de rublos.

Notas americanas

Dicen de Washington que se ha descubierto un complot antiamericano para apoderarse de la fábrica de municiones y arsenal de Buffalo.

Hay comprometidas en dicho complot mas de treinta mil personas.

El gobernador ha ofrecido la seguridad del Arsenal.

El gobierno americano ha acordado adquirir rapidamente quinientos mil equipos para los voluntarios yanquis.

La ruptura chino-alemana

Un telegrama de Pekin dice que la ruptura de China con Alemania hubiérase evitado a no estar China comprometida con los aliados.

Agrega que la ruptura es el principio de una próxima entente chino-americana, lo cual ha despertado vivos recelos en el Japón.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Sobre la revolución de Rusia

EMPIEZAN LOS RECELOS

Dice Bienaimé:

«No se sabe quién será el jefe del Poder ejecutivo. El Zar abdica en su nombre y en nombre del pequeño Zarevich Alexis; ha abdicado en favor de su hermano Miguel. Pero Miguel, a su vez, abdica en favor de su primo Cirilo. El ejecutivo está, por lo tanto, incierto.

Y si el ejecutivo está incierto, ¿podemos creer que el legislativo estará pronto constituido, cuando los millones de «electores» se encuentran bajo las armas y en los frentes de combate?

Está muy bien eso de querer una «Constituyente». Encaja dentro de los principios revolucionarios. Pero las dificultades que van a encontrarse, ¿podrán ser superadas?

No puedo excusarme de recordar que las tres cuartas partes de los futuros electores son analfabetos, y que, a pesar de la inteligencia natural del pueblo ruso, le será muy difícil comprender el papel que se le quiere hacer representar.

En Rusia muchos aldeanos no tienen otro ideal político que apoderarse de las tierras

de los propietarios y aplicar a estas tierras los anticuados procedimientos de cultivo que comprometen con tanta frecuencia las cosechas rusas.

Un movimiento revolucionario que degenerase en «jacquerie», como en 1905, presentaría, sobre todo frente al enemigo, enormes inconvenientes.

El pueblo ruso tiene tan malos recuerdos del régimen caído, tantos rencores acumulados, tantos odios, que su cólera, brutal y terrible, podría muy bien estallar despreciándolo todo. Las represiones de Livonia, de la Rusia Blanca, del Cáucaso y de Moscou, en 1905 y en 1906, dejaron sedientos de venganza.

Un informe condenatorio

«El informe de la Comisión de los Dardanelos revela al público británico el peligro de este sistema caótico, si así puede llamarse, que ha prevalecido en la dirección de la guerra. Demuestra, además, la existencia de una sociedad de discutidores políticos, que se entrometen en asuntos militares y en la estrategia marítima, provocando unas discusiones que parecen conferencias de locos. En el gran Consejo de guerra, los que hablaban eran los aficionados del Ministerio, mientras que los expertos callaban. He aquí el secreto del fracaso británico en todos los campos durante el primer año de la guerra. El fruto de estos métodos empleados en los Dardanelos, es: 40.000 muertos y desaparecidos, 300 millones del Tesoro tirados; la guerra prolongada indefinidamente; el más grande fracaso que ha habido en la historia militar. Para resumir, una gran amargura.

El colmi de la revelación de incompetencia está en que los consejeros de guerra esperaban bombardear los fuertes turcos con fuego de alto ángulo, desde la flota, aun sabiéndose que los cañones de los buques de guerra británicos están instalados desde hace veinte años de un modo que el fuego de alto ángulo es imposible. Así procedieron aquellos que sacrificaron con indiferencia 40.000 vidas inglesas».

La exportación suíza a América

«Los efectos de la guerra submarina se hacen notar muchísimo, por la constante baja en las exportaciones a América. El valor total de la exportación del cantón de Zúrich solamente en Febrero, no fué mas que 400.000 francos, contra 1.458.720 en Febrero de 1916. El Consulado de Lucerna indica para Febrero de este año una exportación a América de 913 francos solamente, contra 58.650 en Febrero de 1916.»

Dificultades inglesas

«Mr. Neville Chamberlain dijo en un discurso reciente que los submarinos pueden ahora salir al Atlántico a una distancia de muchos centenares de millas. El encontrar el periscopio de un submarino en el Atlántico es tan difícil como buscar una aguja en un pajar.

Aunque se tenga en Inglaterra un programa para la construcción de un tipo único de buques no es posible esperar construirlos con la misma rapidez con que los submarinos los destruyen. Seis millones de toneladas han sido destruidas ya, y lo único que se puede hacer contra esta amenaza submarina es la restricción de las importaciones.»

TEATRALES.

Anoche se exhibió por última vez en el «Nuevo Cine» la magnífica cinta titulada «La Madre» inspirada en la obra del mismo título del insigne escritor D. Santiago Rusiñol. Dicha cinta es de lo mejorcito que ha desfilado por la pantalla; su argumento no sólo es moral sino edificante; tiene escenas verdaderamente conmovedoras y es una lección elocuentísima para los atolondrados que sin pensar en el daño que causan a sus padres eligiendo una mujer indigna para esposa se dejan llevar por malos caminos como el protagonista Manuel quien convencido del error toma otra ruta que le encamina al triunfo como artista.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

NUEVO CINE

SÁBADO 31 DE MARZO DE 1917

GRAN ACONTECIMIENTO

LA

CIEGA DE SORRÉNTO

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS
da, además, bouites y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.